

Изюмъ (корреспонд. „Южн. Края“)
„Изюмъ—славный городишко“, го-
ворила мнѣ одна барышня, посѣтив-
шая однажды этотъ сладкій городокъ
и оставшаяся довольной той мирной и
тихой жизнью его обывателей, которая
мало отличается отъ жизни въ дерев-
нѣ. Я всегда радуюсь, когда мнѣ пред-
ставляется случай побывать въ какомъ
либо захолустыи, присмотрѣться къ его
жизни и узнать, въ какой степени от-
разились въ ней вѣянія послѣдняго
времени. Случай занесъ меня и въ
сладкій городокъ....

Лѣтъ пять тому назадъ Изюмъ велъ
жестокую борьбу съ своимъ сосѣдомъ
Славянскомъ и, къ удивленію, одержалъ
побѣду. Борьба возникла изъ-за окруж-
наго суда. Нѣть никакого сомнѣнія,
что суду этому не мѣсто въ Изюмѣ,
какъ городѣ, отдаленномъ отъ желѣз-
ной дороги, недоступномъ во время ве-
сеннихъ разливовъ и, наконецъ, нахо-
дящемся не въ центрѣ тѣхъ уѣздовъ,

которые въ судебномъ отношеніи принадлежать къ изюмскому окружному суду. Говорятъ, что славянщане вяло дѣйствовали въ своемъ ходатайствѣ о переводе окружного суда въ Славянскъ, и къ счастію изюмчанъ, ибо безъ окружного суда Изюмъ обратился бы въ Миргородъ памяти Гоголя. Смѣшно въ самомъ дѣлѣ называть городомъ два десятка домовъ подъ желѣзными крышами, домовъ, разбросанныхъ на значительномъ пространствѣ и уныло глядящихъ на пустынную площадь и безлюдныя улицы. А главная площадь, на которой находятся соборная церковь, окружный судъ и лучшая постройки — въ концѣ города. Впрочемъ, центръ города трудно и опредѣлить: куда не глянь, вездѣ видны эти концы, а за ними поля и лѣса. Съ одной стороны высится пирамидальная гора, еще болѣе подавляющая своей высотой и эти скучные домики и этихъ вялыхъ обитателей ихъ. Городъ расположень на крайне неровной мѣстности, и лучшая улица служить главной сточной канавой, идущей къ Донцу. Неровность мѣстности и разбросанность построекъ даютъ городу надлежащаго вида, а жесткое предмѣстій растягиваются его безконечное пространство. Видъ на съ горы производитъ иное впечатлѣніе. Бѣлой лентой вѣтается Донецъ торчащихъ какъ грибки домовъ; не кинешь взглѣдомъ — вездѣ чернь лѣсъ съ песчаными прогалинами сверкающими озерами. Кругомъ села съ блестящими куполами церквей, холмы, покосившие сосновымъ боромъ, и безконечна далъ лѣсовъ....

Нельзя не сознаться, что своимъ существованіемъ городъ значительно обязанъ массѣ наѣзжающихъ сюда съ разныхъ сторонъ людей и нельзя сказать, чтобы пріѣзжіе находили здѣсь удобства въ изобиліи настроенныхъ гостиницахъ и заѣзжихъ дворахъ. За небольшимъ исключеніемъ, всѣ эти гостиницы, построенные на скорую руку, отличаются грязью, дурно готовленными обѣдами и грубостью прислуги. Извозчиковъ въ городѣ нѣть, да изюмчане, какъ видно, не чувствуютъ и надобности въ нихъ, ибо грязи въ городѣ не бываетъ иѣздить то некуда.

Покончивъ съ вѣнчаней стороной города, перейдемъ къ внутреннимъ его распорядкамъ. Здѣсь, конечно, прежде всего нужно остановиться на городскомъ.

здѣсь существуетъ, но, не безъизвѣстно читателямъ „Южнаго Края“, на страницахъ котораго въ послѣднее время не рѣдко появлялись жалобы на изюмскіе городскіе выборы. Загляните въ офиціальный отдѣлъ „Харьковскихъ Вѣдомостей“ — тамъ эти жалобы встрѣчаются еще чаще. Изъ всѣхъ этихъ жалобъ можно вывести только то заключеніе, что городскіе выборы создали двѣ партіи, ведущія между собой ожесточенную борьбу, причомъ главные воротилы не гнушаются никакими средствами для достижения намѣченныхъ цѣлей. Въ сущности нельзя сказать, чтобы здѣсь происходила борьба партій: скорѣе личностей, вотъ почему только и читаешь, что г. Б. тянетъ въ судъ Р., а г. Р. подалъ жалобу на Б., а этотъ проигралъ дѣло съ К. и такъ далъе, безконечныя жалобы, безконечная дрягги, характеризующія только самыхъ дѣятелей. Грустно смотрѣть на эту борьбу личностей, замаскированную общественными интересами... Такъ или иначе, а выборы городскаго головы въ Изюмѣ, наконецъ, состоялись и изюмчанъ можно поздравить съ головой, а г. Б. съ побѣдой. Говорятъ, впрочемъ, и на эти выборы подана жалоба. Что касается настоящаго состава гласныхъ, то намъ удалось узнать только, что Гнидовцы *) взяли перевѣсъ численностью....

Въ городѣ имѣется женская прогимназія и 2-хъ-классное мужское училище и скоро будетъ реальное училище. Къ сожалѣнію, я не имѣлъ возможности собрать свѣдѣнія о состояніи народнаго образованія въ Изюмѣ, но обѣщаюсь пополнить столь важный пробѣлъ моей замѣтки въ недалекомъ будущемъ. Есть здѣсь и публичная библиотека, но владѣлецъ ея, какъ видно, не обращаетъ вниманія на тѣ цѣли, какимъ должна служить библиотека, и для привлеченія подписчиковъ прибегаетъ къ современному способу, практикуемому многими журналными и газетными лавочками. Выдачей премій подписчикамъ достигается, быть можетъ, материальный интересъ владельца библиотеки, но у лицъ, подписывающихся только ради премій, чтеніе отходитъ на второй планъ. Кто желаетъ читать, того не нужно задобрять картинками и пряниками и смѣшно практиковать такой способъ въ городѣ, который насчитываетъ въ себѣ достаточно интеллигентныхъ людей, для которыхъ чтеніе должно быть такою же потребностью, какъ и обѣдъ. Плата за абонементъ по высшимъ разрядамъ нѣсколько высока (16 р. по 1 разряду, и 12 р. по второму), а въ сутки взимается по 15 к. не только за мѣсяч-

*) Гнидовцы — обыватели предмѣстія Гнидовки. Всѣ вообще предмѣстія носятъ здѣсь весьма неблагозвучные названія какъ то: Гнидовка, Голопузовка и проч.

ные журналы, но и занедѣльные, со
дня выхода которыхъ не истекло еще
6 мѣсяцевъ. Книгъ въ библіотекѣ много.

Общественная жизнь течотъ здѣсь вяло
и скучно. Замѣтно такое же раздѣленіе
общества на разряды по чинамъ, ка-
кое бываетъ обыкновенно въ захолустъ-
яхъ, гдѣ близкіе его превосходитель-
ству рѣзко отдѣляются отъ близкихъ
его высокородію, а послѣдніе отъ мел-
кихъ сошекъ съ чиновъ не выше его
благородія. Естественно, что раздѣле-
ніе это служить главнымъ препятстві-
емъ для развитія здѣсь общественной
жизни, успѣхъ которой обусловливает-
ся единодушіемъ общества. Женскій
полъ отличается здѣсь нѣкоторой раз-
вѣзностью и мало занимается современ-
ными темами, а больше любопытствуетъ.
Заговоривъ, однако, о дамахъ, лучше
всего замолчать.